

及时付款、减免房租、货车贷款延期还款……

国资央企助力中小企业纾困再发力

记者25日从国务院国资委了解到，国资委日前印发通知，明确及时付款、减免房租、货车贷款延期还款、优化供给、支持创新等27条举措，推动中央企业助力中小企业纾困解难，促进协同发展。这些政策传递了哪些信号？怎样确保相关举措落实？

——真金白银让利，缓解中小企业燃眉之急——

当前，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，部分中小企业面临回款不畅、成本高企、资金紧张等突出困难。

针对这些痛点、难点问题，通知部署及时足额支付账款、切实加快减免房租、大力实施降费提质、货车贷款延期还款以及支持资金融通等颇具“含金量”的举措。

通知不仅要求央企从制度、机制、流程和信息化管控上杜绝恶意拖欠账款，还特别明确对于长期合作、信誉良好、履约及时、确有困难的中小企业，在确保资金安全、对方书面申请、严格履行内部决策程序的前提下，可提前支付或预付部分账款。

今年3月份，国资委曾发文推动

央企做好2022年服务业小微企业和个体工商户房租减免工作。此次通知细化了相关要求，明确地方出台房租减免政策力度大于国资委要求的要执行属地政策，并鼓励央企对不属于房租减免范围的中小企业，在能力可及范围内给予必要帮扶。

此外，对特困行业小微企业和个体工商户实行用电阶段性优惠，实施“欠费不停供”、允许6个月内补缴；对中小企业宽带和专线平均资费再降10%；中央汽车企业所属金融子企业要带头对2022年6月30日前发放的商用货车消费贷款给予6个月延期还本付息政策支持……在助力中小企业降低运行成本、破解融资难题方面，国资央企想办法、出实招，打出一系列“组合拳”。

——稳链补链固链，带动中小企业协同发展——

统计显示，2021年中央企业采购总额超过13万亿元，辐射带动各类企业200余万家，其中绝大部分是中小企业。

“无论是从畅通国民经济循环看，还是从履行大企业社会责任看，产业链供应链上下游大中小企业都是一荣俱荣、一损俱损。”国资委有关负责人说。

这位负责人表示，国资央企长期以来一直注重构建大中小企业相互依存、相互促进的发展生态，此次通知明确的政策措施既助力更多中小企业“渡难关”，又聚焦融通创新、协同发展等方面，着力带动更多中小企业“强起来”。

如何稳定中小企业预期？帮助

中小企业稳市场、稳订单十分关键。

国资委要求央企积极扩大有效投资，尽快落地一批“十四五”规划明确的重大项目，尽早形成更多实物工作量，提前为上下游释放订单需求。其中，“积极采购中小企业优质产品和服务”“不得设置不合理条件，限制排斥中小企业参与”等要求，为中小企业提供更多市场机会。

同时，通知提出完善协同创新体系，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新；全力稳链补链固链，要求中央企业积极通过投资合作、项目合作、产业共建、搭建联盟等方式与中小企业开展合作，支持带动产业链上下游中小企业协同发展。

——强化落地实施，提升中小企业获得感——

一分部署，九分落实。国资委要求中央企业完善内部考核奖惩要求，畅通诉求受理渠道，确保各项支持政策落实落地，让上下游广大中小企业“看得见、摸得着、有感受、得实惠”。

通知明确，中央企业因落实减免房租等帮扶中小企业纾困解难有关政策，对当期经营业绩造成影响的，国资委将在经营业绩考核中实事求是予以考虑。

“中小企业对中央企业落实通知

过程中如有意见建议或诉求，可通过国资委网站政务咨询留言。”国资委有关负责人说。

据了解，国资委将加强有关政策落实工作的督促检查力度，对及时支付中小企业账款、减免服务业小微企业和个体工商户租金等政策执行不到位、走过场、或经核实有关投诉反映问题属实的，国资委将按照有关规定严肃追责问责。

(新华社北京5月25日电)



新华社发

河南拟出台反家庭暴力条例这样规定——个人制止家暴算见义勇为

据中新社电 建立健全多部门协同参与的反家庭暴力工作体系、界定了家庭暴力行为、明确对特殊群体的保护……河南拟出台的《河南省反家庭暴力条例(草案)》(下称《条例(草案)》)引发关注。

“软暴力”属于家暴吗？个人制止家暴行为算不算见义勇为？遇到家庭暴力该如何办……对于这些民众关心的话题，24日，河南省人大常委会第三十二次会议对《条例(草案)》首次提请审议，明确了家庭暴力范畴，突出了对特殊群体的保护原则与措施，增加规定了相关法律责任等内容。

《条例(草案)》明确，家庭暴力是指家庭成员之间实施的身体、精神等侵害行为，主要包括：殴打、冻饿、残害等人身伤害行为，跟踪、骚扰、经常性谩骂、恐吓、侮辱、诽谤、散布隐私以及严重漠视、歧视、孤立等精神侵害，实施非正常经济控制、剥夺财物等侵害等行为。

在家庭暴力的处置方面，家庭暴力实行首接责任制，首先接到家庭暴力投诉、反映或者求助的部门、单位，应当按照工作职责做好受理、跟进和转介工作，不得推诿，接受转介的部门、单位应当妥善处置并向首接责任部门、单位反馈处置情况。涉及多个部门、单位职责的重大家庭暴力案件或者社会影响恶劣的8家庭暴力案件，应当联合其他有关部门、单位共同处理。

家庭暴力不是家务事，《条例(草案)》明确鼓励设立反家庭暴力专项基金，为经济困难家庭暴力受害人提供临时生活救助。鼓励具备条件的企业事业单位、社会组织、个人通过出资、捐赠、志愿服务等方式，依法参与反家庭暴力工作。

其中，《条例(草案)》还特别明确，任何单位和个人有权对正在发生的家庭暴力予以劝阻、制止、举报和报案。鼓励社会社会力量依法参与反家庭暴力工作，符合见义勇为确认条件的，依法予以确认。

“个人制止家庭暴力行为，符合见义勇为确认条件的，依法予以确认。”北京中简(郑州)律所闫广涛认为，该《条例(草案)》的通告，标志着河南省反家庭暴力工作今后有法可依，对维护平等、和睦、文明的家庭关系，促进家庭和谐、社会稳定能起到很好的保驾护航作用。